

УДК 343.85

Алиев Вахид Шамси оглы,

Магистрант Московского Финансово-промышленного университета

«Синергия»

Научный руководитель: Черный А.В.

О ПОНЯТИЯХ «ПОСТПЕНИТЕНЦИАРНЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ» И «ПОСТПЕНИТЕНЦИАРНЫЙ РЕЦИДИВ»

***Аннотация:** Постпенитенциарные правонарушения являются предметом изучения комплекса юридических наук: уголовного права, уголовно-исполнительного права, криминологии, поэтому обеспечение единства в их понятии – неременное условие успешной координации усилий не только в науке, но и в практике.*

***Ключевые слова:** пенитенциарная преступность, постпенитенциарные правонарушения, рецидив, ФСИН.*

Aliev Vahid,

Master from Moscow Financial and industrial University «Synergy»

Scientific supervisor: A.V. Cherny

ABOUT THE CONCEPTS "POST-PENITENTIAL CRIMES" AND "POST-PENITENTIAL RECURRENCE"

***Abstract:** Post-penitentiary offenses are the subject of study of a complex of legal sciences: criminal law, criminal executive law, criminology, so ensuring unity in their concept is a prerequisite for successful coordination of efforts not only in science, but also in practice.*

Keywords: penitentiary crime, post-penitentiary offenses, recidivism, Federal penitentiary service.

В юридической литературе последних лет изучению пенитенциарной преступности и рецидива уделяется пристальное внимание. Под пенитенциарным рецидивом понимается совершение нового преступления осужденным, отбывающим наказание в местах лишения свободы [1, С.77; 2, С.96]. Пенитенциарная преступность есть совокупность уголовно-наказуемых деяний, совершаемых в местах лишения свободы. Такие преступления совершаются осужденными, а также сотрудниками, служащими, работниками ФСИН России. Большинство преступлений данной категории совершается осужденными в исправительных колониях и следственных изоляторах.

Основную массу правонарушений в местах лишения свободы составляют насильственные проступки, они представляют собой наибольшую общественную опасность. Их особенностью являются то, что многие из них порождаются насилием или, напротив, являются его причиной. В этой связи выводится понятие «пенитенциарный фактор», то есть порождаемые объективными свойствами, присущими лишению свободы, обстоятельства, обуславливающие такие изменения в личности заключенного, которые находят отражение в видах и механизме преступной деятельности. В их число включены не только сам факт лишения свободы, но и срок назначенного и отбытого наказания, режим ИУ и др.

Постпенитенциарная преступность, являясь видом общей преступности и разновидностью рецидивной преступности, обладает всеми присущими им признаками и характеризуется повышенной общественной опасностью, которая обусловлена негативными изменениями в динамике постпенитенциарной преступности в сравнении с динамическими показателями общей преступности. Постпенитенциарная преступность характеризуется относительной стабильностью. Соответственно, состояние преступности зависит от такого

фактора, как недостаточно эффективная в предупредительном плане исправительная система, имеющая большой потенциал в сфере реализации принципов неотвратимости юридической ответственности и справедливости уголовного наказания.

Постпенитенциарные преступления в отличие от простого рецидива совершаются во время лишения свободы либо после освобождения лица, отбывавшего наказание, но в период не снятой и не погашенной судимости. Повышенная общественная опасность рецидивной преступности состоит в том, что повторное совершение преступления свидетельствует о стремлении человека продолжать преступную карьеру, несмотря на принятые меры уголовно-правового характера.

Полагаем, что все постпенитенциарные преступления можно объединить по объекту посягательства в следующие группы: преступления против личности, преступления против общественной безопасности и общественного порядка и преступления против государственной власти (правосудия и порядка управления). Постпенитенциарная преступность, частным проявлением которой выступает рецидив, представляет собой негативное социально правовое явление, выражающееся в совокупности запрещенных уголовным законом деяний, совершенных осужденными, которые освободились из мест лишения свободы. Виды постпенитенциарного рецидива можно выделить по субъекту посягательства: рецидив взрослых осужденных и рецидив несовершеннолетних. Преступления в подавляющем большинстве совершаются взрослыми осужденными, в воспитательных колониях регистрируется незначительное количество таких фактов.

Постпенитенциарный рецидив имеет существенные особенности, связанные с условиями совершения общественно опасного деяния и спецификой его субъекта, который на момент совершения деяния имеет статус осужденного. Постпенитенциарное преступное поведение нередко связано с криминальной

субкультурой, межличностными конфликтами и иными процессами, характерными для лиц, которые отбывали наказание в местах лишения свободы.

Постепенитенциарный рецидив выражается в особенностях субъекта преступной деятельности – фигуры, особо выделенной уголовным законом, чей неотъемлемый признак – наличие судимости. В число субъектов постепенитенциарных преступлений можно включить лиц, у которых судимость снята или погашена, поскольку речь идет не о назначении наказания, а о расследовании, которое не может не учитывать того, что лицо раньше совершало преступления, отбывал наказание в местах лишения свободы.

На основании изложенного определение постепенитенциарного рецидива может быть представлено следующим образом: это особая система умышленных преступлений, в том числе в ее наиболее развитой организованной, профессиональной форме, отличающаяся особым механизмом преступной деятельности лиц, отбывающих или отбывших лишение свободы.

Постепенитенциарный рецидив преступлений представляет собой совершение лицом преступления после отбытия наказания в виде лишения свободы в течение срока судимости. Постепенитенциарный рецидив предполагает зависимость повторного преступления от вида первого посягательства, за которое лицо было осуждено к реальному лишению свободы. Согласно исследованиям, высока вероятность совершения повторного преступления лицом ранее отбывшего наказание в исправительном учреждении. Такие лица после освобождения из мест лишения свободы отличаются ярким проявлением антиобщественных свойств и качеств в процессе отбывания наказания.

Минимизация рецидивной преступности реализуется через институт постепенитенциарного контроля, который оказывает воздействие на конкретных граждан, уже отбывших уголовное наказание в виде лишения свободы. В законодательном порядке было дано определение административного надзора, под которым понимается осуществляемое органами внутренних дел наблюдение за соблюдением лицом, освобожденным из мест лишения свободы,

установленных судом временных ограничений его прав и свобод, а также за выполнением им обязанностей, предусмотренных ФЗ «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы»[3]. Т.Н. Буторина формулирует административный надзор как профилактическую меру, применяемую к тем осужденным, поведение которых дает основание для опасения рецидива преступлений с их стороны [4, С.145]. Сотрудники органов внутренних дел являются активными участниками процесса административного надзора и могут использовать рычаги воздействия на поднадзорных лиц через индивидуальную профилактическую работу, механизм установления, продления и досрочного прекращения постпенитенциарного контроля.

Полагаем, что понятие «постпенитенциарный контроль» более точно определяет сущность деятельности органов исполнительной власти по контролю над лицами, освободившимися из мест лишения свободы, чем определение «административный надзор». Анализ подходов к сущности постпенитенциарного контроля позволяет дать следующее его определение: постпенитенциарный контроль – это система временных мер надзора и контроля, осуществляемых органами внутренних дел, за поведением лиц определенной категории, освобожденных из мест лишения свободы, применяемых в интересах общей и частной превенции преступлений. Из сказанного следует, что значение и цель постпенитенциарного контроля как административно-предупредительной меры состоит в том, чтобы, осуществляя надзор за поднадзорными лицами, соблюдением ими административных ограничений и обязанностей, не допустить совершения с их стороны новых преступлений.

Объектами постпенитенциарного контроля в соответствии со ст. 3 ФЗ «Об административном надзоре» являются совершеннолетние лица, освобождаемые или освобожденные из исправительного учреждения уголовно-исполнительной системы и имеющие непогашенную либо неснятую судимость за совершение: - или особо тяжкого преступления, а также преступления при рецидиве преступлений в случае, если осужденный в период отбывания наказания в местах

лишения свободы признавался злостным нарушителем установленного порядка отбывания наказания или в случае совершения в течение одного года после освобождения, двух и более административных правонарушений против порядка управления и (или) административных правонарушений, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность и (или) на здоровье населения и общественную нравственность; - умышленного преступления в отношении несовершеннолетнего, если осужденный в период отбывания наказания в местах лишения свободы признавался злостным нарушителем установленного порядка отбывания наказания или в случае совершения в течение одного года после освобождения, двух и более административных правонарушений против порядка управления и (или) административных правонарушений, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность и (или) на здоровье населения и общественную нравственность; - за совершение преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетнего; - за совершение преступления при опасном или особо опасном рецидиве преступлений.

Таким образом, постпенитенциарные преступления представляют собой вид рецидива, которому должно уделяться более тщательное внимание со стороны правоохранительных органов и органов прокуратуры для исправления осужденных и искоренения совершения преступлений осужденными после отбытия наказания в виде лишения свободы в течение срока судимости.

Список литературы:

1. Легостаев С.В. Пенитенциарная преступность: состояние, основные тенденции и проблемы предупреждения // Юридическая наука и правоохранительная практика. – 2014. – № 2 (28). – С. 77-83.
2. Косюк М.Ф. Предупреждение преступлений, совершаемых в местах лишения свободы // Вестник Челябинского гос. ун-та. – 2012. – № 27 (281). – Право. Вып. 32. – С. 96-98.

3. Абатуров А.И. К вопросу о понятии и юридических основаниях установления постпенитенциарного контроля // Юридические исследования. – 2013. – № 9. – С. 1-3.

4. Буторина Т.Н. Уголовно-исполнительное право: учебное пособие. – Киров: Изд-во ВятГГУ, 2012.